

“两条巡查船只，每天‘马不停蹄’，需要提前预约”

——北仑“清三河”防反弹的工作样本

本报记者 黄程 北仑记者站 金旭孟 通讯员 谢榕宇

连续的阴雨天气，并没有打乱北仑区大碶街道河段长们外出巡查的计划。恰恰相反，为了防止企业趁雨天偷排污水或者保洁人员“偷工减料”，这几天预约巡查船的电话反而比平日里增加了许多。

大碶街道办事处副主任沈国宏，是岩河邬隘片的一级河长。了解到巡查船预约的火爆情况后，前天下午他便提前打电话给船只管理人员预约。昨天一早，河长沈国宏带上厚厚的一本巡查日记，乘船在1.5公里的河道巡查了一遍，并没有发现什么异常，只是雨水冲刷下河后，河水有些浑浊，这说明河岸护坡的绿化还需要进一步提升。在日记上记录下这些情况后，他又打了几个电话与相关部门工作人员沟通反馈，之后着手处理街道其他工作。

通过前期的排查调研，大碶街道对辖区内河段的“病根”有了细致的“诊断”。从治理方案中可以看到，岩河邬隘片水质变差的主要原因是村庄污水直排、小作坊工厂废水直排、河道两岸垃圾堆放、外来人口集聚乱丢垃圾等。“这些问题在清三河过程中已经得到有效解决和控制，目前河道状况良好。要保住治理成果防反弹，以及进一步提升水环境，还是得从这些方面着手。”沈国宏说。

沈国宏介绍说，岩河邬隘片沿河的村庄，上马过全市首批村庄水环境治理项目，在“清三河”方面，大碶街道拥有良好的基础。到了“防反弹”阶段，街道所做的工作，大体上可以概括为“软硬兼施”：软的是管理，包括河道管理处的工作，河道保洁队伍建设运行，河岸绿化养护队伍建设，环境意识宣传教育，村庄企业共同参与监督管理等等；硬的是建设，包括五水共治续建、新建项目建设，水生态修复工程等等。

眼下，河道附近基础设施改造、村庄生活污水截污纳管、沿河违章建筑拆除等项目工程正在大碶街道持续进行中；46个人、23条船的专业保洁队伍每天对河道进行动态保洁；2条河长巡查船“马不停蹄”，每天都在外巡查，需要提前预约；志愿者队伍、企业、村民都积极参与到治水的建设和监督中来……从北仑区内河办每个月定点检测的结果来看，大碶街道“防反弹”取得的效果显著。

在北仑区五水共治办公室有关负责人看来，大碶街道“清三河”防反弹所做的工作和所取得的成效，都是北仑区的一个典型样本。



工程建设 河道管理 水质提升 全民参与 北仑“四位一体”多措并举严防“三河”反弹

本报记者 黄程 北仑记者站 金旭孟 通讯员 谢榕宇

去年，北仑区成功跻身全省首批9个“清三河”达标县（市）区行列。花大力气完成清理的“三河”，如何防止反弹，乃至进一步提升水环境？一年来，北仑区从工程建设、河道管理、水质提升和全民参与等四个方面着手，做足了文章。

2015年，北仑区计划投资15.57亿元，实施治水项目204个，目前正在按计划推进中。其中，农村生活污水治理项目50个，截至目前，共有39个村正在施工，2个村正在施工前准备，其余9个正在评审或招标准备，年底基本可实现全区农村生活污水治理全覆盖。同时，持续推进村庄水环境整治，目前7个续建项目已完成工程量的70%，33个新建项目正在前期工作；春晓水环境治理工程规划方案已获市批准，开始设计工作；大力推进水生态建设，岩西连河、定向河、泰山路南河等3个水生态修复工程已开工，芦江水系水生态文明建设也已进入设计招标阶段。

村庄水环境整治热火朝天，城镇污水处理能力不断提升。岩东污水处理厂新扩建6万吨/天工程、小港污水处理厂扩容改造新增5000吨/天工程进展顺利，年底基本能建成投用。此外，还计划新增城市污水管网9公里，目前已完成7公里管网建设；启动100公里老旧管网检测修复工作，排定资金1500万元，已完成40公里；加快排污口排查及“最后50米”工程落实，中心城区污水处理率达92%，建制镇污水处理率达78%。

北仑创新河道保洁养护监管机制，在全省率先成立区、街道（乡镇）河道专职管理机构，先后出台河道保洁管理实施办法、管理考核细则和实施方案。到目前，全区共落实43支保洁队伍，落实保洁人员354人，配备保洁船131艘，对全区600条635公里河道近1400万平方米水面统筹实施了保洁管理，基本达到了河面

无漂浮物、河岸无垃圾、河中无障碍物、河边无栏养畜禽“四无”标准。特别是在去年4月全区全面消除黑河、臭河、垃圾河以后，又自我加压，把河道保洁范围向村庄池塘、溪坑、农田沟渠以及山塘水库等水域延伸，所有溪流纳入了与河道同标准的考核范围，实现了水域保洁全覆盖。

在被水利部列入全国河湖管护体制机制创新试点县（区）后，北仑区在原有体制机制基础上，进一步探索完善河道长效管理机制，全面提升水网水质。除了紧盯“四无”标准之外，还加强与水利、交通、建设、城管、环保等部门协调，凝聚合力、多方联动、全程监管，并督促建设和施工单位做好整改，有效实现了区域河网水质根本性的改善；并通过加强与环保、城管、农业（渔业）等部门联动，主动配合非法排污查处、泥浆入河处置、阻水障碍物及违

法建筑拆除、沿河截污和农村污水治理等，积极推进内河水质综合治理；并对巡查发现涉河开发建设中的问题重点关注，及时与建设和施工单位及所在街道乡镇协调，要求建设和施工单位及时整改。

五水共治，在政府的主导下，需要市场的专业团队的技术服务支撑，更需要企业以及全社会的广泛参与。北仑区从一开始便意识到这一点，积极引导全民参与五水共治，与社区、村签订公约，把河道所流经的两岸单位（企业）、社区、村作为责任主体，配备53名“河段长”，配合河长做好河面河岸的巡查、保洁、养护、污染治理等工作，对涉河违法排污行为及时进行制止、劝导和举报等日常监管。另外，还广泛组织发动志愿者服务队，并搭建“全民曝光台”、“拍客联盟”等互联网平台，号召全民参与监督。

